

# 韩国国际结婚中的移民女性问题

晨晓艺

(山东大学 山东 济南 250100)

【内容摘要】随着全球化的发展,通过国际婚姻移居到韩国的外国女性数量正在不断增加。但是这一社会现象也表现出了两面性。期待婚后过上幸福生活但实际却过得很辛苦的例子也不在少数。特别是有些移居女性在家族中地位低下,有些甚至会遭到人身买卖或是人权侵害。现在,这一现象已引起了许多专家和学者的重视,也已成为韩国国家比较严峻的社会现实问题。本文将主要描述韩国国际结婚的现状,并对其解决方案进行一定的探讨。

【关键词】移民女性 国际结婚 现状 解决方案

当今社会,随着国际交流的增加,人们身边的外国人越来越多,从前对外国人的新鲜感也渐渐消失。韩国是开放程度很高的国家,2004年起,韩国的国际结婚率一直占全国结婚率的11%以上。其中,移民嫁入韩国的外国女性数量近些年来更是呈急速成长势头,此现象已经引起了许多专家和学者的注意。

正如所有的事情都具有两面性一样,韩国的国际结婚数量的急速成长,在促进国家间交流的同时,也带来了许多社会现实问题。仅凭现实生活中大量“国际结婚并不幸福”的声音就可以判断出国际结婚的确已经成为值得人们关注的问题。特别是一部分由不发达国家嫁入韩国的移民女性,婚姻本身就带有人身买卖的性质,这些女性结婚后在家庭中一直地位低下,很多移民女性甚至处于生活困难、人权侵害的处境。

概括的说,移民女性是指因雇佣劳动、国际结婚、家族重逢而离开故土、移居国外的女性。由于概念范围涉及面广,具体来解释这一概念会比较复杂。本文将主要以通过国际结婚进入韩国的移民女性为讨论对象,只是韩国移民女性中的一部分群体,概念范围相对较小。

## 一、韩国移民女性现状

根据韩国国家统计局资料《1997年~2007年韩国国际结婚情况统计表》<sup>2</sup>,最近10年韩国国际结婚率增幅较大,2004年以后国际结婚率始终维持在全国结婚率的11%以上,而且外国人妻子的比率近几年来呈持续增长势头,占总体国际结婚率的70%以上,也就是说,在韩国,近3/4的国际婚姻都是韩国男性和外国女性的婚姻。

外国女性移民韩国的方法有很多,其中以结婚的手段移民韩国的途径有如下几种:由于宗教信仰相同,教会拉线进行的国际结婚、通过个人介绍进行的国际结婚、在移民劳动生活中与接触的韩国人自由恋爱结婚等等。其中,通过中介或者是结婚公司代理而进行的国际结婚,是韩国国际结婚中普遍使用的方法。

虽然中介公司和移民女性出身国会有所不同,但这种中介结婚在办理程序和费用上都基本一致。如下是越南女性国际结婚的程序:

### 1. 会员加入 材料准备

#### 2. 结婚会谈

— 当事人本人详细介绍

— 对应配偶的详细介绍

— 男性会员对对应配偶的希望要求

— 越南国际结婚的详细情况介绍,提问、回答

### 3. 关于新娘候选人的商谈

— 公司在越南实地选择候选对象时需要的信息商谈

— 男性会员理想中配偶的年龄、学历及其他方面的信息

— 根据男性会员的社会条件,职业等选定候补配偶

— 在出国前,准备好男性会员提出的其他要求和条件

### 4. 签订协议及出国准备

— 签约金:100万韩元(相当于人民币7000元左右)

### 5. 越南实地访问(约五天行程,可根据具体情况最多延续到7天)

— 与越南女性配偶候补见面

— 男性会员选定配偶前一直进行与候补见

— 最后从配偶候补中选定一名作为新娘

— 拜访新娘娘家,与新娘父母进行婚姻承诺,亲戚见面

— 新郎新娘一起购物(购买结婚佩饰)

— 日程表

1~3天:见面,搭配新郎最心仪的配偶

3~4天:结婚仪式

5~5天:新娘身体检查:越南联合医院;大使馆婚姻调查申请;与新娘旅行、购物

新郎回国

### 6. 越南新娘入韩国

— 结婚仪式结束后,准备新娘入国的书面材料及其他入国手续

- 申请结婚证及婚姻证明信
- 结婚仪式后办理手续大约需要 2~3 个月时间
- 2~3 时间新娘进行韩国语学习
- 开据婚姻证明信后, 获得韩国入国签证, 入韩国
- 在韩国开始新婚生活

通过如上结婚程序可知, 通过这种中介公司而进行的国际结婚, 配偶者的选择权全部掌握在韩国男性手中<sup>4</sup>。而且, 通过调查还发现, 韩国移民女性的出身国大部分都是与韩国相比, 经济实力落后的亚洲国家, 女性为了扶养家庭或者脱离贫困而选择了国际结婚。

## 二、移民女性产生的现实问题

世界范围内法律规范的不严密导致各国间人际资源交流活泼自由得展开, 同时, 这种环境也促使国际结婚产生了多种问题, 以至于走向危机。这些危机主要表现在对配偶者的选择权、诱拐和人身买卖等方面。

首先, 配偶者的选择权问题。现在, 在韩国, 不管是通过婚姻咨询公司还是其他中介引荐所形成的国际婚姻, 选择配偶者的决定权全部掌握在韩国男性手中。也就是说国外女性从婚姻最初阶段就处于被动的不利地位。在这种情况下, 外国移民女性人权受到侵害的可能性非常大。

第二, 外国女性被诱拐的现象。各种中介机构为了能成功的完成各个婚姻介绍, 最大限度得谋求利益会不择手段得提供虚假情报信。“在韩国农夫既是富翁又是很受尊敬的职业”“每月至少能向岳母家汇款 300 美元”“国际结婚的同时还能提供学习的机会”<sup>5</sup> 中介机构对申请国际结婚的男性会员家庭环境所编造的如此虚假信息, 是对配偶者婚姻的欺骗, 带有诱拐的性质。而中介机构之所以如此编造虚假信息也主要是由于选择此类国际婚姻的韩国男性大部分都是生活处于贫困状态或者是从事不安定职业的农村低收入小型农夫。结果导致很多外国女性来到韩国过得却是艰难的生活, 而且遭到家庭暴力的情形也很多。根据最近保障福利部的实际调查显示, 韩国国际结婚夫妇中, 家庭所得在国家最低生活费以下的家庭占国际结婚家庭总数的 52%, 有时连吃饭都成问题的女性占国际结婚女性总数的 16%。

再次, 这种结婚已经酿成了很多韩国移民女性遭到人身买卖的事实。只见一两次面就能成婚的现象是大多数中介机构采取性生活诱导的结果, 然而, 很多情况下, 这种性关系的形成都是国外女性被迫进行的, 有时甚至还出现了以怀孕来威胁的手段。而且, 如果女性拒绝成婚的话, 中介介绍过程中需要的所有费用将由女方全部承担, 所以至今为止, 大部分这种通过中介而进行国际结婚的外国女性, 都不会拒绝中介的成婚安排。

## 三、解决方案

首先, 在国家政策和法律方面, 现在关于移民女性的各

种相关法律制度还不完善, 应该健全法律制度, 同时也要加强各法律制度间的连贯性, 而且, 由于以后通过国际结婚的人口将占据韩国人口的相当一部分, 需要成立管理和负责移民女性福利保障的专门机构。

第二, 作为移民女性, 不管国籍, 婚姻持续与否, 应同样享有作为女性的基本权利, 和作为市民的基本保障。对于还未取得国籍的移民女性, 应首先保障其在《国民基础生活保障制度》中的基本供需权利, 同时应改善对其的各种咨询、教育等法律制度。此外, 作为支援移民女性的民间团体, 也应采取措施, 齐心协力, 使移民女性和当地社会达到最高限度的和谐共存。

第三, 针对移民女性遭到家庭暴力、人身买卖等事件, 应制定相应的法律制度, 国际方面, 国际政策, 人力资源政策, 人权政策方面也应出台相应的对策。特别需要重视的是, 对于国际结婚的各种中介机构, 应制定相应的法案来限制规定他们的行为, 对于他们提供的各类结婚信息业应该设有相干法案来证明其真实性。

其次, 在经济方面, 贫困层的增加是引起地区间、国家间人身买卖的主要诱导因素, 因此, 扭转国内经济上“富越富, 穷越穷”的不均衡现象, 缩小贫困层和富有层之间的差距是亟待解决的问题; 但这并不是短时间内可以实现的问题, 需要国家社会长期的不懈努力。此外, 在促进国家经济发展的同时, 应注意制定与农村地区相应的经济扶持政策, 减小国内各地区间的贫富差距, 增加农民收入。

社会文化方面, 应改变人们的“生儿观”, 形成新的社会道德伦理体系。为了实现这个目标, 最有效的手段就是教育, 全国国民教育水平的提高, 是人们社会认知, 思想和理念改变的决定力量。

以上介绍了韩国现代社会中的国际结婚移民女性实况及其解决方案, 实际上, 在此社会问题中, 移民女性自身也有很多不得不选择移民韩国相关因素: 贫困的生活现实、女性社会地位的低下、国家安保制度不健全的生活现实等成为很多不发达国家女性不得不选择移民韩国的原动力, 这种不得已的选择使移民女性始终处于被动的地位, 以至于最终出现了具有人身买卖性质的国际结婚。

然而, 这类因素的形成, 并不是某个国家, 某个领域的责任, 而是受多个领域影响而形成的结果, 因此解决办法也应该是有体系, 有顺序的实施。

其实, 不论是国际结婚还是其他的媒介结婚, 两个人都应该以感情和信赖为基础, 互相尊重。地球村时代的今天, 人类都是相同的地球居民。移民女性也是韩国的国家居民, 和其他韩国居民一样应该享有同等的权利; 离开自己的国家和家族, 在国外生活并不是简单的事情, 因此, 全社会应共同努力给予移民女性更多的爱和关怀。